

# ROMÂNUL

„Comitetul executiv provincial și comitetul central executiv sunt organele competente ale P. N. T. cari au dreptul și **datoria** de a decide în toate cazurile de divergențe între membrii acestui partid“

(Di Dr. Alex. Vaida-Voevod în „Comunicatul“ apărut în „Patria“ de 1 Martie 1932)

Divergențele arădane când se pun în fine pe rol?

ABONAMENTUL: Pe un an . . . . . 120 Lei  
Pentru autorități, instituțiuni . . . . . 250 Lei

\* ORGAN POLITIC ȘI SOCIAL \*

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
A R A D Strada V. Alexandri No. 6.

## Armonie Socială. Institutul social al Primăriei.

„Sistem Șt. C. Pop“.

Azi, când spiritele sunt așa de agitate din cauza neajunsurilor de tot felul, azi când stabilitatea sufletească se poate dărâma cu câteva cuvinte rău plasate, cuumpătarea și buna înțelegere, este de recomandat tuturor acelor, cari se pretind îndrumătorii maselor. Înseamnă să te joci cu focul, când la nemulțumirile îndreptățite ale mulțimilor, mai vii să adaugi ura unor clase contra altora. În împrejurările aceste de nesigururanță și de lipsuri, misiunea cărturarilor e mai mult simțită, prin faptul că, glasul neamului li-se adresează, cerându-le să stavilească cuvintele rele, care ar duce la destrămare.

Cărturarii, care știu adevăratele cauze ale răului, sunt cei chemați să lumineze pe cei neștiutori, arătându-le adevăratele căi prin care puteau eși din situația nefericită de azi. A sta cu mâinile în sân, nepăsători la ceea ce se va întâmpla în viitorul apropiat, a propaga ura și dușmania între frații, înseamnă a lucra contra neamului tău. În adunarea Dni Șt. Cicio Pop d. 8 Febr. 1932, făcută cu câțiva oameni din județ, aduși cu multă trudă și cu multă cheltuială — la așa zisul „Congres Naț.-Țărănesc“, bieții oameni au fost supuși la tortura de a asculta cuvinte de ațâțare și de ură, contra acelor clase pe care Dl. Ștefan C. Pop nu le poate induce în eroare așa de ușor, cum face cu Țărutul român, pe care-l poartă de nas cum vrea, știind că-i lipsește cea pregătire cetățenească de care s'ar putea folosi, când este vorba să aleagă între ce-i adevărat și ce nu-i adevărat din ceea ce i se spune. Dl. Șt. Cicio Pop, ca să dea impresiunea că D-sa ține un „congres“ a chemat Dni și din alte părți, printre aceștia putem cita: pe Dni Virgil Potârcea fost subsecretar de stat, Emil Hațeganu fost ministru, Ariton Moldovan secretar general al „Chemării“ și pe alții de mai puțină importanță. Unii din acești d-nii au și vorbit la acea adunare, felul însă

cum au vorbit a lăsat mult de dorit. S'au injurat politicienii din vechiul regat, s'au batjocorit țărani regăteni și pu a n d c a mănâncă din același blid cu porcii, s'a ațâțat contra sesiilor parohiale și a preoților, s'a vorbit mult și de toate, numai de ce trebuia nu s'a spus nimic. Dacă aceste lucruri s'ar fi auzit din gura lui Barabás Bela, dușman de moarte al românilor, nu ne-ar fi mirat de loc, dar auzindu-le, din gura unui chemărist, am rămas încerenți. Când vrem să ne arătăm lipsurile, trebuie să fim obiectivi și sinceri și să privim chestiunea din punct de vedere general, în nici un caz, să nu ne lăsăm târâți pe panta, care duce la năspirea spiritelor între frați. Dacă vorbitorul lăsa patima acasă și se transporta cu gândul și printre țărani din părțile muntoase ale Aradului, Bihorului și Maramureșului, l'asigur, că nu-și pata deloc conștiința, spunând că și în acele părți mizeria e mare, poate și mai mare, ca printre țărani „regătenii“. Pentru prestigiul nostru de români, să lăsăm baltă această chestiune, pe care scormind-o ar da la iveală lucru neplăcut pentru toți românii.

Alt vorbitor a avut nefericita inspirație, să se lege de pământurile bisericesti și de preoți, spunând că ar fi bine să se ia aceste pământuri și să se împartă la țărani. Desigur că această propunere s'a făcut cu scopul de-a fi pe placul țarilor — aduși cu arcanul la adunare: ținta urmărită n'a fost atinsă, fiindcă țărani din județul Aradului s'au înțeles că biserica lor să fie bine întreținută și bine înzestrată cu toate cele trebuincioase; în afară de aceasta, țărani simt o deosebită satisfacție, când pot să aibă de preot un om de treabă, cu multă carte și cu ceva avere, ori toate acestea nu le putea avea, dacă biserica lor n'ar fi căpătat dela stat cele câteva jugăre de pământ. Nu la pământul bisericilor, care li s'au dat după toată forma, se gâ-

dese țărani, ci mai degrabă se gândesc la acele mișelii, care s'au făcut cu ocazia exproprierii, sustrăgându-se dela această operațiune, mii de jugăre, prin fel de fel de apucături blestemate, călcând legea în picioare și sfidând mizeria mulțimii. De acești d-nii deținători de mii de jugăre — prin fraudă — trebuia să le vorbească respectivul orator, dacă dorea să fie în asentimentul țarilor. Tot pe placul țarilor ar fi fost dacă li s'ar fi vorbit de acei d-nii numiți „Naț.-Țărăniști“, dar care se infurcă cu bunătăți dela toate partidele. Nu va fi departe ziua și ora, când toți acei cari ne'am grupat în jurul „Românului“, și cari am rupt-o definitiv cu Dl. Șt. Cicio Pop, pentru motivele pe care le vom arăta la toată lumea la momentul potrivit, vom fi nevoiți, să arătăm pe nume, cari sunt profitorii tuturor situațiilor. După cele auzite și întâmplate la adunarea Dni Șt. Cicio Pop mulți dintre țărani prezenți au plecat cu mâhnirea în suflet că și au pierdut vremea ascultând tot felul de minciuni. Într-o situațiune neplăcută credem că au fost și cei câțiva preoți uniți și singurul protopop ortodox, cari au luat parte la aceea ședință, în care se asmuțea țărănimea contra sesiilor parohiale. N'a fost ușor lucru nici pentru Dl. Virgil Potârcea, care a trebuit să suporte cu resemnare toate injuriile și toate batjocurile la adresa regătenilor. Singurul care s'a simțit bine în mijlocul unei astfel de manifestări, credem că n'a fost decât patronul întrunirii cu al cărei consimțământ desigur s'a vorbit așa cum s'a vorbit.

Noi vechii și sinceri luptători rămași credincioși neliniști în steagul și principiile partidului Naț.-Țărănesc, la a cărei naștere am luat parte, nu putem decât să dezaprobăm cu indignare, fapte ca acelea care s'au petrecut la adunarea patronată de Dl. Șt. Cicio Pop și cei câțiva intelectuali de ocazie, adunți în jurul D-sale prin promisiuni amăgitoare.

Nu demult a avut loc la Primăriei municipiului nostru o ședință la care au participat și delegații Timișoarei, ședință ce a avut de scop înființarea unui institut social, după modelul celui organizat de prof. Gusti la București. În principiu conducătorii Aradului și ai Timișoarei au și hotărât înființarea institutului. Acest institut, ar avea menirea să studieze evoluția și caracteristicile vieții locuitorilor din județul Arad, precum și din Banat, căutând, în același timp să explice și să scoale în evidență diferitele influențe ce le-a suferit populația și felul ei de viață din partea populației străine de neamul nostru, cu care a trăit împreună în cursul timpului.

Am spus mai sus, că în principiu s'a admis înființarea institutului. Când însă a fost vorba să se discute organizarea lui, păreri au fost mai multe. Unii propuneau ca pentru fiecare secție a institutului să se numească un secretar plătit, care să centralizeze lucrările membrilor, cari vor trebui să muncească în mod absolut gratuit. Alții, au fost de părere ca toată lumea să muncească numai de dragul muncii și a științei, deci în mod absolut gratuit. Discuțiile au rămas acideamdată și probabil vor fi reluate nu peste mult.

Ideia înființării acestui institut, indiferent de unde ar veni ea, este foarte bună. Prin cercetările întreprinse de membrii

acestui institut, desigur s'ar scoale la ivele comori de artă țărănească, folklor, folklor muzical, obiceiuri, cuvinte, și altele ce azi zac uitate cine știe pe unde. Toate aceste scoase la lumină și explicate ar aduce o nouă lumină asupra vieții trecute a românilor de pe aceste plaiuri, viață care a fost atât de mistificată și falsificată de istoricii unguri. Inșă pentru a întreprinde aceste cercetări, și pentru ca ele să producă într-adevăr un rezultat remarcabil, e nevoie de sociologi, de oameni cunoscători în materie. Ori de aceștia chiar în țară, nu mai vorbim de Arad și Timișoară, avem foarte puțini.

Pentru câștigarea acestora credem că Primăria ar trebui să trimită câțiva tineri în echipele de cercetări sociologice ce le organizează în fiecare vară profesorul Gusti. Acolo ar studia metodele de lucru, ar căpăta noțiuni de etnografie, folklor, ar învăța cum să studieze, să compare și să tragă concluziile juste, din materialul brut adunat. În afara de aceste va trebui să cunoască bine limbile germană, maghiară și sârbă, să aibe noțiuni de arheologie și filologie.

Numai cu oameni astfel pregătiți și cari să inchine toată viața lor activității institutului preconizat de Primărie, se vor putea întreprinde cercetările și lucrările ce intră în cadrul de activitate a unui institut social. Cu oameni cari au și alte ocupațiuni sau numai cu secretari plătiți, nu se va putea face nimic. Se va compromite o idee frumoasă.

## Războiul chino-japonez

În depărtatul răsărit, de câteva ani se războiesc două popoare: chinezii și japonezii. Cauza acestui război este Manciuria, o provincie dintre ele. Această provincie aparținut Chinei. Japonezii fiind un popor care se înmulțește foarte repede și cum țara lor nu le dădea destule mijloace de trai, au început a veni în Manciuria. Și au tot venit an de an până ce au umplut aproape toată țara. Atunci guvernul japonez s'a gândit că în Manciuria fiind mulți japonezi, ar fi bine — natural, pentru japonezi — să o ocupe. Odată hotărâți căutau prilejul să facă lucrul acesta. Ocazia a venit acum câteva luni din cauza unei linii de cale ferată, care era folosită de ambele țări

Japonezii susțineau că autoritățile și grănicerii chinezi au trecut în partea japoneză. Lucrurile poate că se aranjau într'un fel oarecare dacă nu intervenea și Rusia care se teme de forța Japoniei. Deci Rusia a sgândărit lucrurile numai să se pornească un război între cele două popoare din răsărit. La început n-au fost lupte propriu zise ci numai niște hărțueli, cari cu vremea s'au transformat în lupte mari, cu armate de zeci de mii de oameni. Chinezii s'au ținut și se țin țări, dar japonezii sunt mai mulți și au armament mai modern. În fața acestora chinezii au început să se retragă și orașe după orașe au căzut în mâna japonezilor, iar Sâmbătă japonezii

(Continuare în pagina II-c)

# Adunarea Eparhială

a Diecezei ortodoxe române a Aradului pe noul period de 6 ani (1932—1937).

Președinte: Prea Sfinția Sa Dr. Grigorie Gh. Comșa Episcopul Aradului.

## DEPUTAȚI DIN CLER

— după circumscripțiile:

**Arad:** Dr. George Ciuhăndu consilier eparhial (v.)  
**Pecica:** Traian Văftian protopop ort. rom. (v.)  
**Curticiu:** Mihaiu Păcățianu consilier eparhial (n.)  
**Chișineu:** Petru Marșieu protopop ort. rom. (v.)  
**Șiria:** Dimitrie Muscan consilier eparhial (n.)  
**Radna:** Procopie Givulescu protopop ort. rom. (v.)  
**Ineu:** Mihaiu Cosma protopop ort. rom. (n.)  
**Cermeiu:** Ioan Georgia consilier-revizor eparhial (v.)  
**Buteni:** Ștefan Lungu protopop ort. rom. (n.)  
**Șebis:** Policarp Morusca arhimandrit (v.)  
**Hălmagiu:** Dr. Nicolae Popoviciu profesor la Academia Teologică (v.)  
**Gurahonț:** Cornel Lazar protopop ort. rom. (n.)  
**Lipova:** Fabriciu Mănuila protopop ort. rom. (v.)  
**Birchiș:** Dr. Teodor Botiș di rectorul Academiei Teologice (v.)  
**Belint:** Ioșif Goanța protopop ort. rom. (n.)  
**Balinț:** Ioan Trifu protopop ort. rom. (n.)  
**Timișoara:** Dr. Patriciu Țucra protopop ort. rom. (v.)  
**Vinga:** Sava Seculin protopop ort. rom. (v.)  
**B. Comloș:** Dr. Ștefan Cioreanu protopop ort. rom. (v.)  
**Toracul-Mare:** Gerasim Andru preot ort. rom. (v.)

## DEPUTAȚI MIRENI

— după circumscripțiile:

**Arad:** Dr. Ioan Ursu avocat (n.) și Ștefan Mateescu director uzinelor electr. (n.)  
**Pecica:** Ascaniu Crișan director de liceu (n.) și Gh. Petrovițiu inv. dir. (n.)  
**Curticiu:** Dr. Adam Iancu medic (v.) și Dr. Ioan Alămureanu medic (n.)  
**Chișineu:** Dr. Iustin Marșieu fost prefect (v.) și Dr. Emil Velițiu fost senator (v.)  
**Șiria:** Axente Secula proprietar (v.) și Dr. R. Coțioiu avocat (n.)  
**Radna:** Dr. Eugen Beleş notar public (v.) și Ioan Piso dir. silvic (n.)  
**Ineu:** P. Dârlea prof. penz. (n.) și Dr. P. Siiartău medic (r.)  
**Cermeiu:** T. Ardelean inv. dir. (n.) și Dr. B. Ungurean medic (n.)  
**Buteni:** Vasile Goldiș secretar cons. eparh. (v.) și Dr. Al. Horga avocat (n.)  
**Șebis:** Dr. Ioan Drincu avocat (n.) și Dr. P. Petică avocat (n.)  
**Hălmagiu:** Tr. Magier profesor (n.) și Dr. P. Sărbu notar public (n.)  
**Gurahonț:** Dr. T. Băbuția medic (v.) și S. Dorca inv. dir. (n.)  
**Lipova:** Dr. Aurel Cioban ad-

vocat (v.) și Dr. A. Cosma avocat (n.)

**Birchiș:** Antoniu Mocioni mare prop. (v.) și R. Rafiroiu (n.)

**Belint:** Dr. L. Oheorghievici avocat (v.) și Iuliu Puticiu învățător (n.)

**Balinț:** Dr. V. Mircu medic (v.) și Dr. Tiberiu Șeviciu avocat (n.)

**Timișoara:** Dr. Coriolan Balta avocat (v.) și Gh. Ioanoviciu inv. dir. (n.)

**Vinga:** Dr. P. Cioban avocat (v.) și Dr. N. Table avocat (n.)

**B. Comloș:** Dr. Antoniu Bogdan (v.) și Dr. Coriolan Băran avocat (v.)

**Toracul-Mare:** Dr. D. Chiroiu notar public (v.) și Dr. P. Obădeanu avocat (v.)

Adunarea Eparhială astfel aleasă va prezenta un aspect foarte variat, intru-cât până când dintre deputații din cler din 20 la număr 14 sunt vechi (v.) adică care au fost membrii și în trecuta Adunare Eparhială și numai 6 noi (n.) — dintre deputații mireni la un număr de 18 deputați realeși (v.) sunt 22 deputați mireni aleși acum (n.)

Dorim ca Adunarea Eparhială în componența Sa nouă, ca și cele din trecut, se servească exclusiv interesele superioare ale sfintei noastre Biserici și ale așezămintelor Sale.

X. Y

Rugăm achitați abonamentul

## CARNETUL LITERAR

### Noapte mohorâtă

*Tăcere monahală dela schit  
Coboară peste satul îngropat  
In reveria nopții de August  
Și doruri din trecut în geamuri bat...*

*E noaptea amintirilor de-o clipă  
Și simt în mine păgâne năzuinți.  
Cercând s'alung din sufletu-mi durerea  
Ca să mă'nchin aceluiași dorinți...*

*De mult mi-a zis bunica „noapte bună“;  
Și plânsul vre-unui câine mai străbate  
Tăcerea, la intervale lungi de timp:  
Când totul doarme în singurătate...*

*...E'nțâia noaptele plină de iubire  
Făr' cântece și doine prin zăoni,  
Și'n veci, hoinari, pe lună, spre care țarm?  
Vom fi, Domniță, numai noi...*

ION VREASCURI

### Războiul chino-japonez

(Continuare din pagina 1-a)

au ocupat și capitala Chinei, orașul Shanghai. Acum după ultimile știri, se spune că delegații chinezi și japonezi s'au întrunit pentru a studia posibilitatea de a încheia pacea.

Trebue să înșămănăm în cadrul acestui articol câteva curiozități ale acestui război:

În primul rând cele două popoare nu și-au declarat război unul altuia, cum se obișnuia până acum, iar ministrul Chinei, locuia și se bucura ca și în timp, de pace de toate drepturile în capitala Japoniei. Deasemenea cel japonez în capitala Chinei.

Război nu și-au declarat pentrucă, ambele state semnaseră un tratat internațional prin care s'a hotărât că un stat care declară

război altui stat, va fi boicotat. Ei s'au bătut și poate se mai bat de fapt, de drept însă susțin că nu sunt în război, deoarece nu și l-au declarat.

Alta. După ce Japonia pornise război contra Chinei, și când bătălia era în toi pentru Manciuria, aceasta s'a declarat republică independentă. Japonia pornise război pentru Manciuria. Ce se va face acum fără ea, nu se știe.

Tot în timpul acestui război s'a deschis conferința desarmării. Această conferință care trebuia să hotărâască o pace generală și veșnică, n-a putut face nimic pentru a împiedeca măcelul din răsărit, unde sângele a curs din și va mai curge și în viitor, din cauza prea marelui număr de japonezilor.

## Credința Șvabului

Mergând deunăzi pe drum către Ineu, la piațul săptămânal ce se ține în acest orașel în zi de Vineri, m'a ajuns din urmă un om cu trăsura, și cu soția lui îmbrăcați în haine negre. L'am rugat să mă ia și pe mine în trăsura, crezând a consimțit. Ne am întrebat reciproc, cine suntem și de unde suntem. Dânsul mi-a spus că este din comuna Țipar, și e neamț (șvab) de neam. După ce am făcut cunoștință unul cu altul, am început a ne sfătui despre lucruri publice despre guvern și mersul treburilor în țară. În decursul vorbirii eu am pomenit așa într-o doară și despre rege, zicând între altele: „Acum va fi ce va vrea bunul D-zeu; dar bine barem că avem cap de țară, căci păuă n'a venit El, regența stătea ca fruza pe apă, era atăcată de toți și nu eram siguri de liniște și siguranță. Regele Carol al doilea însă, ține trenul cu mână tare și liniștea publică este asigurată; fiind un domnitor mândru și energetic, învățat și foarte inteligent, care ne face onoare în toate țările din lume.

La asta, Șvabul, a răspuns: „Noi Argyál nu vrem rege... Carol kiraly, nu jurat pe Argyál Nu vrut se jura, mai styăpta se vada ce mai fi... El styăpta se fi Argyál lară una cu Ungaria, apoi el se

fi rege peste asta țara, și se corona cu coroana „Szent Iovan“. Apoi pentru Rumunia se va corona cu coroana rumunesc la București... Asta styăpta el, atunci fi el „kiraly la amândoi țara... și Ungaria se invoi și place la el lucru asta“.

Am încercat să-l conving, că acestea sunt numai fautezii sau povești copilărești, că România și regele său, sunt acum stabilite pe vecie așa în forma de azi, și nu se vor mai schimba până în lumea. Înzădor însă; căci nu l'am putut abate dela credința lui; de care se ține morțiș și cu încăpăținare.

Din mentalitatea șvabului, care trăiește într'un sat amestecat cu unguri și nemți (șvabi) am înțeles lămurit, că dânsul hrănește cu totul aceleași credințe și convingeri; și este pătruns de aceleași sentimente ostile, ca și consătenii săi unguri, față de scumpa noastră țară, care oferă și lor aceleași drepturi egale cu ale noastre, și se bucură de aceea de săvârșită libertate, ca și noi românii.

Dânsii nu se pot însă împăca cu acest mare eveniment, care este unirea tuturor românilor într-o singură țară numită: România Mare.

Acest cuvânt: România Mare

sfânt pentru noi, dânsii nu-l pot mistui. Ori ce ar primi ei: ori-ce combinație, chiar și pe regele Carol al României, după spusa șvabului, Par primi de rege al Ungariei, dacă, bine înțeles, ar putea a-trage și uni Ardealul de nou, cu această țară. S'ar împăca și cu aceea, ca în același timp, El, să rămână și rege al României mici, numai frumosul Ardeal să l vadă rupt de România.

Asta i dorința lor și durerea lor mare și pentru acest scop, luptă se frământă și se svărcolose dânsii în toate părțile, ca peștele pe uscat. Această luptă, dorință și ură, nu i lasă liniștiți; ci ziua noaptea, le roade inima și sufletul și le macină creierii...

Păcat numai de frământarea lor zadarnică; căci, România Mare s'a făcut cu voia și dreptatea lui D-zeu, și s'a pecetluit cu sângele și viețile scumpe, ale celor mai nobili fii ai neamului nostru, cari au jertfit pentru realizarea acestui vis frumos, care a alinat toate generațiile părinților moșilor și strămoșilor noștri, prin decursul veacurilor de isbeliște... Noi românii, n'am nedreptățit pe nimeni. Nedreptatea au săvârșit-o ungurii, cari ne-au ținut în robie, multe sute de ani; iar acum această nedreptate s'a răsunat pe dânsii.

Trebue să se resemneze și să nu umble după cai verzi pe păreți Șvabul nostru cu cei de o părere cu el, să-și poftă'n cui; iar noi vom zice: Paște murgule iarbă verde!

a. b. c. Șicula

## COLONĂ BUNULUI CREȘTIN

### Când va veni Fiul

Evanghelia din Duminică lasă tului de carne vorbește despre doua venire a Mântuitorului. Cu va judeca adunând înaintea sa toată lumea și despărțind pe cei buni de cei răi. Cum va binecuvânta pe unii pentru faptele lor de mlostenie și cum va blestema pe alții pentru că nu au fapte de mlostenie. Unii moștenez vieții veșnică, ceilalți merg la muna veșnică.

În zilele noastre însă tot mult stăruitor se pune întrebarea: cum vor fi acestea, când va veni Fiul Omului? Întrebarea și-o pune deo parte știința, de altă parte un lung șir de secte și aproape toți cei rătași dela adevărata credință lăvățașu spun, că soarele va reu iar fără căldura lui se va sfârșit orice viața pe pământ. Unii țin că aceasta se va întâmpla peste câteva mii de ani, alții că peste câteva milioane de ani. O altă ceață de invățașu spun că soarele nici nu va reu, că nu-i doar că bine să se mistuiască.

Sectarii se pun și socotesc, și parecă în socotelile acestea și-a găsi mântuirea, ghicind când va fi sfârșitul lumii, când va veni Fiul Omului. S'au aflat unii, că s'au adunat pe o insulă îmbrăcată în albastru, că la noaptea va fi sfârșitul lumii — și buni, drepti și sfinți, cum țin ei că sunt — umblau să fie ei cei dinții cari să pășească deadreapta. Cu un o-hiu la ceas, cu altul la cer așteptau. În clipă când să bată 12 noaptea, și-a înălțat mâinile, dar a trecut și ceasul și noaptea. Soarele iarăși răsărit și au mai trecut câteva zeci de ani de atunci. Ei au fixat alte și alte termine și au ieșit din toate, fără să ajungă la scadență. Iată unde duce abaterea dela dreapta învățătura a Bisericii ortodoxe.

Care este învățătura Bisericii ortodoxe despre a doua venire a Mântuitorului? Pe scurt această este: Nu este dat nici îngerilor din cer, prin urmare nici nouă oamenilor să cunoaștem ziua și ceasul acela. Hristos a spus: „Precum a fost în zilele lui Noe, așa va fi și venirea Fiului Omului. Și precum era în zilele cele mai înainte de potop: mâncau, beau, se însurau și se măritau, până în ziua intru care a intrat Noe în corabie. Și n'au știut până când a venit potopul și a luat pe tot. Așa va fi și venirea Fiului Omului“ (Matei 24, 37-39.) Și nu este învățat, oricât ar fi de învățat, să ne poată da o învățătură mai bună decât Biserica ortodoxă, care și aci rămâne întemeiată pe stânca graului lui Hristos Domnul. Și cât e de mălțoasă această învățătură. Este aceluși ceasul morții noastre și ceasul venirii Fiului, ca să nu ne îngrozim gândindu-ne la moarte, ca să cumștim și mai mult pe Stăpânul vieții și morții și ca să fim în fiecare clipă pregătiți și de moarte și de venirea Fiului. Poate mai au să treacă milioane de milioane de ani și atunci datoria ta creștine să munciești, să trudești și trupești și sufletești, ca să poți spune: Doamne, în marea clădire a milioane de ani, mi-am dat silința ca puțină inea suspinată să fie măcar un strop de tencuială și să las celor ce vin după mine un punct mai înaintat de plecare și și de apropiere către Tine.

Poate nu vei ajunge să sfârșești citirea acestora. Poate în clipa următoare vei sta în fața Judecătorului. Gata ești, împăcat ești tu în orice clipă cu Dumnezeu cu aproapele și cu tine însuși? Una sau alta: O clipă sau milioane de ani de-ar fi, datoria ta e aceeași, să fii ca soldatul cel bun gata oricând.

E.



# „Lămuriri”

**Fragmente din broșura tipărită dată publicității sub acest titlu de gruparea „actionistă”.**

Pentru a înțelege rostul și istoricul acțiunii noastre suntem nevoiți a vorbi mai întâi de retragerea dlui Iuliu Maniu din viața politică și din fruntea partidului național-tărănesc.

Di Maniu nu și-a motivat gestul în public, dar din anumite declarații făcute de fruntașii partidului, cât și din numeroasele indiscreții cari s'au publicat în presă, apoi din firea lucrurilor, motivele cari l-au îndemnat să ia o hotărâre atât de gravă, au devenit un fel de secret public. Ele se rezumă în următoarele:

În țară s'a instăpânit un regim de dictatură deghizată. D. Iuliu Maniu, care nici un moment n'a acceptat se se exproprieze dinasticismul cetățenilor și de a se clasifica oamenii politici nu după valoarea lor morală și politică, nu după serviciile prestate în interesul țării, ci după preferinți de ordin personal, n'avea decât o alternativă: să rămâne în fruntea partidului și să deschide o luptă acerbă împotriva sistemului, sau să se retragă din fruntea partidului pentru a ceda locul său unui alt șef. Rolul acestui șef ar fi fost definit prin însăși natura lucrurilor.

D. Maniu, se știe, și-a ales calea din urmă. Retragerea Domnului-Sale s'ar fi considerat definitivă dacă partidul ar fi ratificat hotărârea luată de Dsa. Partidul însă a preconizat o a treia cale, adică nici luptă, nici persuasiune, ci revenirea dlui Maniu, și expectativă.

Între timp situația din țară se agrava în mod periculos. Instituirea guvernului Iorga a fost o sfidare a tuturor normelor constituționale și cele 10 luni de guvernare arbitrară deschideau cele mai sumbre perspective statului român. Cu toate acestea cei în drept n'au tras nici o concluzie liniștitoare pentru națiunea românească.

În însuși partidul nostru s'a observat oarecare dezorientare și nedumerire. Un curent anemic, a cărui origine nu e a deplină lămurită, a început să se simtă sub stratul de cenușă al frământărilor. Curentul acesta era determinat de o vagă dorință de oportunism, de o lipsă disciplină, căutându-se — cu dela sine putere — formule de înlocuire a șefului demisionat, pentru a se abandona ideea de luptă. Azi o vorbă, mâine un articol scris cu tăle, apoi o atitudine rezervată, la anumiți oameni, dincolo și dincoace de Carpați, re-a întărit în convingerea, că cei cari nu vedeau cu ochi buni o asemenea mișcare n'au altceva de făcut, decât să acționeze.

Și am pornit la luptă!

Noi socotim, că o acțiune pentru rechemarea la șefie a dlui Maniu și pentru reînceperea luptei de instaurare a unei vieți politice constituționale și democratice, nu poate fi considerată ca fiind potrivnică intereselor partidului și țării.

L-am chemat pe Iuliu Maniu la luptă, fiindcă vrem un șef de partid viguros, intransigent, combătând pentru drepturile națiunii, ca totdeauna, dispunând de noi fără rezervă, iar nu un Iuliu Maniu, izolat la Bădăcini, cloforimizat de șoaptele de simpatie ce vin din cercurile înalte.

## Scopul Apelului.

Pentru toată lumea de bunăcredință era evident, că acțiunea noastră n'are alt scop decât cel indicat în Apel. Noi n'am făcut doar altceva, decât să urmărim exemplul tuturor organizațiilor din țară a căror dorință unanimă a fost: revenirea dlui Iuliu Maniu în fruntea partidului. Noi am mers mai departe, este adevărat. Credința noastră este, că timpurile de față sunt atât de grele, încât e necesară o luptă a tuturor pentru apărarea patrimoniului național. L-am chemat deci pe d. Iuliu Maniu în fruntea partidului, ca să ia lupta contra sistemului actual, iar nu ca să împartă portofolii ministeriale.

Dacă 1000 de tineri cu studiile academice terminate au gândit cu toții la fel, dacă întreg Ardealul și Banatul a aplaudat entuziast inițiativa noastră, este un semn, că am știut sesiza la o răspântie a vieții noastre politice și de stat, pulsul adevărat al țării.

N'am consultat pe nimeni când am pornit la acțiune, e adevărat:

1. Am evitat aprobarea organelor oficiale intenționat, pentru a risipi insinuările tendențioase strecurate în ziare adversare nouă, cari afirmau cotidian, că retragerea dlui Iuliu Maniu ar fi o simplă manevră, și că rechemarea dsale în fruntea partidului este numai o formulă protocolară a oficialității, fără nici un răsunet în masse.

Se impunea deci o desmintire brutală a tuturor intrigilor ce se urzeau în diferite cabinete.

Și 2. cu atât mai mult n'am anunțat pe marii „băeți de stat” din fruntea grupării Chemarea-Cluj, cu cât nu credem ca cineva să poată avea monopolul inițiativelor într'un partid și cu atât mai puțin nu o poate avea gruparea numită, în ciuda tendinței sale de-a lua în antepriză generația tină, în scopurile personale ale câtorva.

Majoritatea semnatarilor aceluia apel de rechemare la luptă au fost de altfel ostașii credincioși ai dlui Iuliu Maniu dela Unire încoace și nu înțelegem de ce, pentru a merge la Bădăcini amfi avut nevoie de „autorizații” prealabile a grupulețului Chemării din Cluj? Adică înțelegem prea bine. La București, câțiva, în frunte cu d. Tilea, acreditaseră svonul, că la spatele lor stă o „întregă armată de tineri” care poate fi manevrată, cum anumite interese defetiste și de ascensiune personală o reclamă, chiar și contra dlui Iuliu Maniu. Sau mai

ales împotriva dsale.

În Capitală nu se prea știa, că la spatele „marilor băeți de stat” dela Cluj, nu stă în realitate decât o vorbă goală și pretențioasă.

Operația „băeților” era simplă. La București operau cu o prestigiu ce nu era al lor, după cum în Ardeal, operau cu prestigiul regelui, ca să producă impresie.

Că s'a procedat așa, este mai presus de orice îndoială.

## — Un ordin secret —

Dela început, inițiatorii mișcării „actioniste” au înțeles să încadreze atât pe Chemăriștii din Cluj cât și pe cei din provincie. Acuzația deci, că s'a încercat a crea o „nouă organizație” este un simplu pretext, care maschează alte preocupări streine de partid.

În același timp am surprins cond cerea Chemării din Cluj trimițând un ordin secret, care de savva mișcarea, fără să fi încercat să lămurească cu noi rostul acestui imixtiuni așa cum o pretindea această cel mai elementar simț de loialitate, dar mai presus de toate interesul partidului.

## „Republicanii” dlui Maniu.

Acțiunea de sabotare a grupulețului Chemării Cluj eșuând în mod lamentabil, s'a recurs la o altă igaominie, expropriind încă odată dinasticismul pentru câțiva „oameni ai Palatului”.

S'au îngrijit, ca tocmai în ziua solemnității predării apelului dlui Iuliu Maniu la Bădăcini să publice în ziarul Cuvântul un lung și tendențios reportaj, în care eram înfățișați ca republicani. Rămâne ca Bucureștii să aprecieze, dacă în împrejurările de față este oportun și politic, să se acrediteze în opinia publică românească și streină contrar adevărului, că 1000 de intelectuali tineri din Ardeal și Banat sunt republicani și să onoreze gafa comisă după cum va crede de bine. Datele apărute în Cuvântul au fost în întregimea lor furnizate de către conducerea „Chemării-Cluj”, întrucât acolo se vorbește de lucruri, cunoscute numai de către d. Tilea președintele „Chemării” și intimii săi.

## Comunicatul „politic” de pomină

Și „băeții de stat” dela Cluj nemulțumiți cu gafele comise până în ziua de 14 Februarie, au publicat și un „comunicat” care va rămânea desigur „celebru”, în analele vieții noastre politice.

N'ar mai trebui să facem însemnări speciale asupra lui, deoarece acei cari Pau cetit și cari cunosc trecutul glorios al partidului nostru și-au dat numai decât seamă de enormitățile și de neadevărurile cuprinse în el.

Dacă o facem totuș este pentru a preciza că

1. Nimeni din Transilvania și Banat și cu atât mai puțin cineva din conducerea partidului n'a

cerat nici când „decapitarea” dlui Iuliu Maniu și afirmația din comunicat constituie pe lângă un neadevăr sfruntat și o indelicatță la adresa luptătorului fără odihnă al neamului.

2 Partidul național a fost salvat în 1926 prin sine însuși, prin un suprem efort al conștiinței sale civice și de înaltă etică politică. În consecință afirmația „comunicatului” că vezi doamne, Chemarea-Cluj a salvat partidul este lipsită de cea mai elementară pudoare, modestie și mai ales adevăr.

3 Același spirit și actlaș necesitate istorică, de-a realiza cât mai curând posibil instrumentul de luptă pentru așezarea pe baze democratice a statului întregit, a prezidat și la fuziunea partidului țărănesc.

4 Față de aserțiunile incalificabile din comunicat, trebuie să mai spunem răspicat ca să știe toți cei pe care îi interesează — că în Ardeal și Banat singurii animatori cari sunt ascultați și urmați necondiționat de către masele largi ale populației sunt dnii Iuliu Maniu și Alexandru Vaida Voievod, personalități trecute în conștiința poporului cari încarnază în ultimele trei decenii aspirațiunile permanente ale neamului.

## Suntem profitori de situații și ambițioși?

Se mai afirmă că noi suntem profitori de situații și ambițioși. Foarte bine. Dar în același timp mai suntem prezentați și de antidinastici. Cum se împacă aceste două învinuiri? Fiindcă una exclude pe cealaltă. Într'adevăr, ce situații poate cineva aștepta azi dela Iuliu Maniu, care departe de a fi șef de guvern, nici șef de partid nu este. Nimeni nu neagă, cel puțin cei cu mintea neturburată, că a-l rechema pe d. Iuliu Maniu pentru pornirea unei lupte necruțătoare nu este un act de oportunism, ci dimpotrivă, un act de intransigență și de curaj.

A sta lângă d. Maniu în aceste momente grele, a-l rechema la luptă, a se oferi pentru aceasă luptă, însemneză în limbajul dlor dela conducerea Chemării „licheлизм și lingusire”.

## Concluzii.

S'au spulberat, prin urmare toate insinuările și calomile aruncate de grupul Chemării-Cluj asupra acțiunii noastre, în jurul căreia s'a solidarizat cu entuziasm întreg tineretului din Ardeal și Banat.

S'a pus capăt intrigilor interesate, cari prezentau în Ardeal și Banat două generații antagonice. grupul Chemarea-Cluj ne-reprezentând nicio generație.

Constatăm, că acțiunea noastră a avut un larg răsunet, întrunind aprobarea tuturor elementelor timere din partidul nostru; aproape unanimitea acelora cari au întemeiat și au militat desinteresat în cadrul „Chemării”, ridicându-se astăzi viguros contra neofripturismului inaugurat de grupul Tilea.

Întreaga noastră acțiune a decurs în cadrul celei mai perfecte discipline de partid, președintele, d. Al. Vaida Voievod având cunoștință deplină despre tot ce s'a întâmplat după lansarea apelului,



*Situația politică în Finlanda este foarte incordată în urma mișcărilor lap-piste. Se pare că răsculații pregătesc un marș asupra orașului Helsingfors, capitala Finlandei. Deasemeni sunt tem-ri că va izbucni un războiu civil. Atât guvernul cât și răsculații fac pregătiri. Luni a avut loc o ciocnire lângă Helsingfors între răsculați și armata guvernului.*

*Un raport al consulului general japonez din Vladivostok, anunță o neobișnuită mișcare de trupe ruse ce vin din Europa, cu întreg armamentul necesar unei război modern. Se vede deci că Rusia vrea să pornească un războiu contra Japoniei pe care o crede slăbită de luptele cu China. Ce-o mai eși și de aici?*

*Dlul N. Titulescu, ministru nostru la Londra, i s'a propus postul de secretar general al Ligii Națiunilor. Cum acceptarea acestui post ar însemna ca dsa să părăsească postul din Londra, ne mai putând apăra interesele României, dl Titulescu a refuzat să primească locul de secretar genera al Ligii Națiunilor, urmând ca și pe mai departe să reprezinte România la Londra și Geneva.*

*Maresalul Pilsudsky, ministrul de război al Poloniei a sosit Marți în țară. La Buzău a avut loc o importantă convorbire între dsa și dl Iorga, președintele consiliului de ministri.*

*Briciuri, foarfeci și toffelul de mărfuri de oțel cu prețuri moderate se află la firma*

**Tejnor & Co**  
cuștar și ascuștor  
ARAD. Piața Avram Iancu 21

și noi ne-am conformat acțiunea noastră în mod loial și disciplinat sugestiunilor ce Domnia sa a binevoit a ne face.

Dacă cineva a călcat disciplina de partid d. Președinte nu va întârzia să ia măsurile cari se impun.

Ținem să accentuăm în mod cel mai categoric, că acțiunea nu se va opri aci vom continua să o organizăm și așa fel, ca ideea centrală: revenirea dlui Iuliu Maniu, cu toate consecințele ce va implica acest eveniment, să pătrundă și în cele mai îndepărtate colțuri ale țării, punând capăt odată și pentru totdeauna tuturor bisericuștelor cu tendințe centrifugale ale profitorilor.

Broșura este semnată: Comitetul de inițiativă al „Acțiunii Tineretului Național Tărănesc”



## Săptămâna

pe un an . . . . . 120 Lei.  
**Pentru autorități, întreprinderi și instituțiuni anuale** . . . . . 200 Lei.  
**Pentru străinătate an.** 250 „  
**Publicațiuni și alte inserate oficiale, cuvântul 2 Lei. Publicații și inserate mai mici de 25 cuvinte, taxă fixă 50 Lei. Reclame, pe cm. patrat 3 Lei**  
**Ziarul apare săptămânal, Duminică**

### CALENDARUL SĂPT.

Martie 31 zile

- 7 — Luni
- 8 — Marți
- 9 — Miercuri
- 10 — Joi
- 11 — Vineri
- 12 — Sâmbătă
- 13 — Duminică

Comunicăm cu plăcere că am primit pentru abonamente dela dăii D Ioan Pleșa Lei 200, Dr Simion Demian 240, Dr Ioan Drincu 440, Alexandru Demșoreanu 320, Farkas Béla 280, Istratescu Vasile 160, Dr Veliciu Emil 320, Căpitan Bodea 120, Dr Păscuțiu Sever 120' Com. Școlii Medii Aradul nou 280, Dr. Pop Teodor 160, Șiculan Dimitrie 320, Halic Gheorghe 120, Poniaot Sava 320, Hârgot Gheorghe 100, Stanca Ervin 120, Ciorogariu Romul 120, Nicolae Fulge Vanu 350, Finding Alf ed 80, Prefectura Timiș 160, Valea Nicolae 320, Teodor Muntean 150, Petru Mărginean 420 Lei.

Cu acest prilej ne adresăm iarăși către onor. abonați, rugându-l să achite abonamentul ca să nu fim nevoiți să recurgem la încasarea prin proces a pretenziunii noastre.

**Anunț.** Facem cunoscut onor. cetitori, că biroul redacție noastre este deschis în fiecare zi de lucru între orele 9-12 înainte de masă.

Mai anunțăm că dl. Petru Ruja este angajat în biroul administrației noastre și este îndreptățit a elibera valabil chitanțe pentru abonamente și alte sume ce se depun pt. ziar.

Municipiul a hotărât să curețe orașul de „poțoci“. Fără doar și poate șobolanii s'au înmulțit în Arad, îndeosebi serviciile publice sunt cuiburile cele mai prielnice, de unde au pătruns și în casa particularilor. Pentru stăpînire lor, primăria studiază modalitățile cari ar putea fi celea mai eficace. Să sperăm, că în primăvară, vom

asista, pe bulevard, la o veritabilă depilare de „poțoci“ veritabili de pur sânge. — Întrebăm. cine va sufla din fluerul magic?

Intr'un recent număr al Monitorului Oficial apărut decretul regal prin care s'a decernat mai multor comercianți și industriasi din Arad decorația „Meritul industrial și comercial cl I“. Intre decorați am aflat cu multă satisfacție numele Dilor Dr. Ionel Trăilescu, Mihail Niculescu, croitorii Nicolae Iosif și Ștefan Corobar, Ion Tincu și barbier Aurel Dobrogean. Au fost decorați și mulți minoritari între cari și Baronul Andrenyi Ludovic, restaurator Müller Iosif Leölkes B și alții.

Locuitorul Nicolae Mîrea din Secuș a fost omorât de o creangă ce i-a căzut în cap pe când tăia un lemn în pădure.

La Tota Ioan (Biscu) din Chișinău-Criș, s'au găsit manifeste comuniste, pe cari le avea dela Corpas Ioan, tâmplar din Arad. A fost arestat și înaintat parchetului.

In partidul unității, de sub președinția contelui Bethlen, se manifestă din nou mari nemulțumiri. Cățiva deputați influenți, se străduiesc a convinge pe Bethlen și pe contele Károlyi, ca partidul guvernamental al unității să fie reconstruit pe baze mai largi, formând o nouă tabără politică, în care să între toți acei ce au bunăvoința de a scoate țara din situația catastrofală în care se află în prezent. După părerea acestor deputați, în noua tabără ar intra și membri ai opoziției, precum și factori politici independenți. Impotriva acestor deputați, început însă vii agitații aripa bethlenistă din partid, care vede într-o astfel de reorganizare a partidului, un pericol pentru Stat. Această aripă insistă asupra necesității ca partidul să rămână în cadrul de până acum, și ca Bethlen să preia conducerea sa activă. Cert este că în partidul unității au loc în prezent mari frământări, cari s'au manifestat și la ultimele consfătuiri dintre Bethlen și cățiva fruntași ai partidului unității. Având în vedere aceste frământări, se poate aștepta că în săptămâna viitoare vor avea loc importante schimbări în viața politică a Ungariei.

## Sport

### Football



Jocurile de campionat ale grupărilor de categoria I. și II. din Arad, în urma tragerii la sorti făcută în ziua de 7 Febr. de către districtul de football Arad, se vor disputa după cum urmează:

#### 28 Februarie

I. CAA — Transilvania, Unirea — AMEFA, Tricolor-Gloria, Olimpia — SGA.

#### 6 Martie

I. AMEFA — Transilvania, Olimpia — Tricolor, Unirea-CAA, Gloria — SGA.

II. Alimentația — Șoimii, Înțelegerea — Vulturul, Hakoah — Victoria, RAC — Iuventus.

#### 13 Martie

I. CAA — AMEFA, SGA — Transilvania, Unirea — Tricolor, Gloria — Olimpia.

II. Victoria — Șoimii, Titanus — Înțelegerea, Iuventus — Banatul, Vulturul — Alimentația.

#### 20 Martie

I. CAA — Tricolor, Gloria — Unirea. AMEFA — SGA, Olimpia — Transilvania.

II. Șoimii — Vulturul, Banatul — Hakoah, Titanus — Iuventus, Alimentația — RAC.

#### 3 Aprilie

I. Tricolor — AMEFA, CAA — Olimpia, SGA — Unirea, Transilvania — Gloria.

II. Victoria — Înțelegerea, Hakoah — Vulturul, Alimentația — Titanus, Banatul — RAC.

#### 10 Aprilie

I. Transilvania — Unirea, Tricolor — SGA, Gloria — CAA, Olimpia — AMEFA.

II. Șoimii — Iuventus, Înțelegerea — Alimentația, Banatul — Titanus, Victoria — RAC.

#### 17 Aprilie

I. Unirea — Olimpia, SGA — CAA, AMEFA — Gloria, Transilvania — Tricolor.

II. Înțelegerea — Șoimii, Titanus — Hakoah, Banatul — Alimentația.

#### 8 Mai

Hakoah — Șoimii, RAC — Înțelegerea, Iuventus — Victoria, Vulturul — Banatul.

#### 15. Mai

Șoimii — RAC, Iuventus — Hakoah, Titanus — Victoria.

#### 22. Mai

Șoimii — Titanus, Înțelegerea — Hakoah, Victoria — Banatul, RAC — Vulturul, Alimentația — Iuventus.

#### 29. Mai

Șoimii — Banatul, Iuventus — Înțelegerea, Alimentația — Hakoah, Vulturul — Victoria.

#### 5 Iunie

Înțelegerea — Banatul, Victoria — Alimentația, Vulturul — Iuventus, RAC — Titanus.

#### 12 Iunie

Hakoah — RAC, Titanus — Vulturul.

Din cauza timpului nefavorabil, matchurile de campionat s'au amânat cu 2 săptămâni. Sezonul de primăvară începe deci la 31 Martie, când se vor disputa matchurile sortite pentru acea zi, iar matchurile ne jucate (din 28 Febr. și 6 Mart.) se vor aranja în urmă.

### GRĂDINI BOTANICE

Duminică 28 Febr. a vorbit la Palatul Cultural, dl prof. univ. Al Borza, fost secretar general la Min. Instr. despre Grădini Botanice, A arătat în mod savant dezvoltarea lor în cursul veacurilor, Admirabila conferință a fost ascultată cu un deosebit interes de publicul ce a umplut sala până la ultimul loc.

#### Poșta redacției.

A. S. Poeziile trimise nu le putem publica. Decât „bătut de gânduri printre răpe“ și să-ți cauți „alinarea în tainicul mormânt“ ar fi mai bine să te lași de poezii, să citești a altora și dacă „țecuta-ți liră“ tace mereu, să-ți vezi de altă treabă.

### TEATRUL ORĂȘĂNESC

Opera Română din Cluj

Luni 7 Martie ora 8,00 seara

**Ernani**

de Verdi

Martii 8 Martie, ora 8,00 seara

**Faust**

de Gounod

cu baletul Noaptea Va/purgiei

Mercuri 9 Martie, ora 8,00 seara

**Traviata**

de Verdi

cu balet în actul 3

Biletele dela 20 lei la Cassa Teatrului

## Rubrica grafologică

**N. N. Șimand.** În general bun caracter, bun simț, estetic pronunțat imaginație, altruism.

Activitate cerebrală intensă. Inteligență ce depășește comunul. Sensibilitate, foarte impresionabil. Pesimism, ușoară uranță. Lărgime în vederi (judecată). Vioiciune, energie, rar cumpătat, ca toate caracterelor cu prea mult temperament.

Ordinea și armonia în formare. Mândrie, puțină răutate, de care te poți libera fiind în fond tolerant.

**Despre dșoara S. T. Viclenie,** simetrie, inițiativă, orgoliu. Logică, hotărâre. Nu pot spune mai mult, manuscrisul nefiind recent: ce pot spune despre ea nu ar corespunde cu caracterul ei actual. Când a scris acele câteva rânduri era copilă în formare.

(Rugăm a ne indica adresa spre a vă înapoia fotografia, sau a trece pe la redacție spre a o ridica.

Cupon pentru grafologie

No. 13.

„Românul“

Primăria comunei Tipar.

No 155/1932.

Se aduce la cunoștință publică că în ziua de 28 Martie 1932 se vor ține la Primăria Tipar următoarele licitațiuni publice:

1) La orele 8 pentru furnizarea registrelor hârtiilor, imprimatelor, furniturilor de cancelarie și pentru compactarea cărților de legi și a Monitoarelor.

2) La orele 8.30 pentru furnizarea materialelor necesare iluminatului localurilor și a străzilor.

3) La orele 9 pentru furnizarea lemnelor de foc necesare Primăriei și a școlilor.

4) La orele 9.30 pentru furnizarea mobilierului necesar Primăriei precum și repararea lui.

5) La orele 10 pentru luarea în interprimire a cărăușitului.

6) La orele 10.30 pentru confecționarea echipamentului necesar poliștilor comunali.

7) La orele 11 pentru furnizarea materialului necesar rechi-zitelor de pompierit precum și pentru repararea lor.

8) La orele 11.30 pentru furnizarea materialului lemnos a gardului, var, necesar la repararea edificiilor comunale precum și pentru luarea în interprimire a acestor reparațiuni.

9) La orele 12 pentru furnizarea materialelor necesare la repararea podetelor, precum și pentru construirea unui bazin de apă la fântâna arteziană.

10) La orele 14 pentru furnizarea hranei necesare animalelor de reproducție precum și pentru executarea lucrărilor de ferar.

Aceste licitațiuni se vor ține în conformitate cu art. 88 — 110 din L. C. P. cu oferte închise și sigilate, depunându-se separat o garanție de 5% în numerar sau în efecte garantate de Stat.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic la Primărie.

La caz că aceste licitații sau unele din ele vor rămânea fără rezultat, a doua licitație se va ține în ziua de 8 Aprilie 1932 în acest local și la aceeașoară.

Tipar la 26 Februarie 1932.

Primăria